

疫情期间垃圾分类怎么做?

新冠肺炎疫情爆发以来,许多人担心生活垃圾会不会成为污染源,目前,各地的垃圾分类工作有没有因疫情而中断?垃圾分类工作又是如何助力疫情防控的?

疫情期间生活垃圾这样运

疫情期间,垃圾分类并没有中断。在垃圾分类先行先试的46个重点城市之一的广州,2月20日,因在疫情期间未按规定设置生活垃圾分类收集容器,广州市增城区荔城街府佑路一社区还被开具1000元罚单。

“原来以为居民会因为疫情对垃圾分类有所懈怠,但系统数据显示,分类质量相较原来处于稳定状态。”杭州市富阳区春江街道办事处副主任戚丽君说。

据了解,相较于以往,

疫情期间生活垃圾呈现出新特点。一方面自疫情发生以来,公众宅在家中,日常生活、居家办公、一日三餐都会产生大量垃圾,特别是自己做饭后产生的厨余垃圾比平时多了很多。

杭州市富阳区渔山乡公共服务办主任夏加栋介绍,全乡生活垃圾总量相较原来翻了一番,易腐垃圾从原来每日2.5吨增至5吨。

另一方面,个人防护用品如口罩、一次性手套、护目镜等防疫废弃物明显增多。成都市成华区新山生活垃圾压缩站值班班长张忠成告诉记者,最近几天,成华区每天的废弃口罩在160~200公斤,平均每天170公斤。

面对新情况,各地在垃圾分类管理上都根据疫情采取了相应的举措。

细化分类,如厦门市共设置了8000多个“废弃口罩投放专用桶”,北京多

个街道也都配置了专门回收口罩和一次性手套的垃圾桶,如石景山区八宝山街道、西城区新街口街道、海淀区中关村街道和顺义区胜利街道等。

分类清运,针对9个疫情小区的生活垃圾,安徽省合肥市庐阳区城市管理局调配了7辆专用生活垃圾运输车,按照“先消毒收集、再消毒装运”的标准,采取专人、专时、专车、专线、专箱全密闭的方式作业,最后进行无害化处理。

加大消毒力度,在北京市东城区,生活垃圾处理站增加了消毒环节,密闭式清洁站每次作业完成后,都要用水全面冲洗一次,之后,再用含氯消毒剂溶液对墙面、地面、压缩装置、收运箱及周围环境喷洒消毒一次,随倾倒、随消杀。运输车辆进出站必须清洗消杀,垃圾转运车收车后统一使用含氯消毒剂溶液全面喷洒消毒二次。

利用好垃圾分类这个利器

疫情不仅考验着各地垃圾分类的治理能力,事实上,生活垃圾分类工作对疫情的防控也发挥了不小的积极作用。

“垃圾分类可以推进生活垃圾无害化、减量化、资源化处置,分类的垃圾无害化处置就是对环境卫生优良的最大贡献,优良的环境卫生更是防止各类病毒、细菌传播的保障。”住建部科学技术委员会城市环境卫生专业委员会委员赵海涛认为,疫情防控、垃圾分类一个都不能落下。

城市生活垃圾分类工作形成的既有政策法规、组织架构、人员配备、工作方法等,成为了抗击疫情的便利武器。

“推广垃圾分类的时候,我们充分调动了各村各户的力量,这套有效的工作方法能不能在防疫中派上

用场?”在上海浦东新区,北蔡镇借助垃圾分类工作中构建的“1+4+1”模式,第一时间启动运行“四长联管”机制,层层压实,环环紧扣,发挥出村民自治作用,筑起农村地区防疫网。

所谓“1+4+1”模式,“1”即“党建引领”,推动农村防疫自治共治全覆盖,“4”即“四长联管”,在制度体系上为农村防疫保驾护航,“1”即“智能化支撑”,确保农村防疫高效精准。北蔡镇9个村、2个工作站共有28名党员网格长、100余名党员联系2191户村民,形成了三级管理网络。通过创设党员防疫先锋岗,把创先锋、作表率情况作为党员评先评优的重要参考。村党总支坚持党建引领推动农村自治共治,在《村民公约》《村民自治章程》中临时新增防疫条款由村民大会审议,运用民主管理“六民六步法”夯实村民参与自治共治主体

责任。“村长、片区长、宅基长、户长”的“四长联管”责任机制,制定奖惩措施,确保防疫责任落实到人。由户长负责指导外来人员进行信息登记,通过村二维码信息与镇实有人口信息联动共享,确保农村防疫高效精准。

赵海涛说,对于今后的垃圾分类工作,这次疫情也给人们一个很好的启发,除去疫情以外,我国不同地区因为地域的原因,会有一些特殊气候,比如台风、暴雪、沙尘等,这就要求我们在推动垃圾分类工作中,对一些工作重要节点要有应急预案,要有应急响应的设施、设备要有一定的冗余、备份,不可把重要节点的设施一律停、拆、转。

“这次疫情,考验了人们对环境和自身健康关系的知识储备,给人们上了一堂健康与环境实验课。”赵海涛说。

(据《中国环境报》)

车内异味对人体有害吗?

新车到手,刚进驾驶室,常感觉车内有些奇特味道,这些味道有时会让人想起家庭装修污染,让人闻味色变。中国疾控中心环境所空气质量安全监测室主任吴亚西指出,有异味并不意味着一定有害,不能抛开浓度谈毒性。

车内异味的来源很多,但影响较大的主要三个:内饰异味、人为异味和空调异味。刚买的新车,打开车门就会闻到一股比较强烈的塑料和胶皮味道,这主要是由内饰散发出来的,包括仪表盘、车门、座椅等一系列塑料件和皮革的包覆件。此外,这些内饰在生产过程中添加的各种添加剂,也会持续释放一些具有气味的挥发性物质,导致车内产生异味。

人为异味主要是车内装饰污染以及一些不良的开车习惯造成的污染。不少人在买车后喜欢换上皮革座椅套,铺上地胶,或垫上化纤材质的坐垫,这些都会释放挥发性有机污染物。还有车载香水摆件,劣质香水使用的多是化学香精,其中含有芳香烃,会对神经系统产生危害,刺激小孩呼吸道黏膜等。如果有人在内吸

烟、饮酒或者吃东西,也会留下味道,久久不散,食物残渣未及时清理,霉变后还会发出异味。

至于空调异味,主要是因为空调系统长时间没有清洗,蒸发箱和风道里积累了大量污垢、灰尘等,在潮湿的环境下滋生了霉菌、细菌等菌体,这些菌体霉变就会产生异味,这种异味常常会使驾乘人感到不舒服,严重的还会使人有晕眩、胸闷等不适感。

吴亚西主任指出,如果车内异味过于刺鼻,可能意味着车内污染物浓度已超标,但这不能靠鼻子闻,车内空气质量要看挥发性有机化合物(VOC)。气味是人的主观感受,无法量化,但VOC的数值是完全可以用数据检测的。对车内空气质量存疑的消费者,可以委托专业的第三方检测机构给汽车空气做个“体检”,需要注意的是,一定要确认检测机构有中国计量认证(CMA)资质。

【相关链接】

快速去除车内异味

首先,尽可能保持通

风干燥,行车前不要忙着开空调,要先打开车门车窗,通风几分钟后上路,如果选择使用活性炭吸附甲醛,使用一段时间后,应放在通风处暴晒一段时间,将有害气体排出。

其次,如要进行车内装饰,饰品须严格选择,购买环保材料,不要贪便宜使用劣质产品,防止把含有有害物质的地胶、座套垫装饰放到车内,如新购买的汽车座套、方向盘套,靠垫等纺织品,应先用清水漂洗以后再使用。

第三,慎用香水或其他空气清新剂、净化剂等,这些化学合成品本身就具有一定的污染,如果与车内气味混合,反而更让人难受。同时慎用车内空气净化器,一定要选择效果较好并且副作用小的。

第四,新车原始包装必须拆除,车企通常会把塑料包装附在门把手、仪表盘、玻璃、座椅上防止玷污和刮擦,车主在开始用车后应尽早去除这些多余包装,以免原本可以解决的污染闷在车内“发酵”,从而产生空气污染。

(据《健康时报》)



捣药

“赤峰乡间农家饭,养生佳品沫子粥。”甜沫子粥作为赤峰独有的农家美食,口感独特,营养价值高。甜沫子粥由小米、黄豆、米饭制作而成。因为其制作时需要将3种食材注水后,磨制成沫子,再加水煮开;又因这样做好的粥味美香甜所以被人们称为甜沫子粥。甜沫子粥不但香甜可口,而且营养丰富,便于吸收,故为养生之佳品。

沿黄交管大队强化危化品运输车辆安全管控

为进一步强化辖区道路交通秩序管理,预防和减少道路交通事故发生,沿黄交管大队严密管控责任,强化措施落实,全面检查危化品运输车辆的安全性能、营运资质、驾驶员驾驶状况、车辆安全员配备等情况,对未按规定运输路线和速度行驶、无运输资质、未按标准粘贴反光标识等违法行为进行重点检查,做到发现一起处理一起,真正把危化品运输安全管理落到实处。同时,通过“两客一危”微信互动群,发布交通安全法律法规、交通安全常识,开展交通安全宣传,时刻提醒驾驶人注意道路交通安全。

文/马媛

主妇手册

椰子油美乃滋

家里有食物调理机或搅拌机的话,就可以在家制作美乃滋了。当然用手去搅拌也可以,但是会比较花时间和力气。自制美乃滋更健康,不用再担心各种添加剂了。自制美乃滋时可以经常用橄榄油和椰子油替代经常使用的大豆油、葵花油等油品,具体制作方法如下。

食材:蛋黄4个、柠檬汁1大匙、芥末酱1小匙、盐1/2小匙、胡椒粉1/4小匙、橄榄油1/2杯、椰子油(融化)1/2杯。

步骤:

- 1.把蛋黄放入搅拌机或调理机中,打至顺滑。
- 2.倒入柠檬汁、芥末酱、盐和胡椒粉,继续打至均匀。
- 3.分次慢慢倒入橄榄油和椰子油,全部打匀后就完成啦!

文/小易